

他虽然不是居委会工作人员,却每天都到居委会“报到”;他也不是环卫工人,却在小区里捡垃圾、清理小广告;他更不是泊车员,却常常在路边指挥居民规范停车。他就是甸柳新村第五社区的“快乐老王”——王茂东。

文/片 本报记者 崔岩

►9月16日,看到老王冒雨出黑板报,过路居民赶紧过来为其撑伞。



# 编外人员“老王”，天天居委会报到

## 小区大事小事他都操心，光巡查笔记就写了六大本

### 社区黑板报，十年来都是他办

善谈,是王茂东老人给人的第一印象。虽然已入古稀之年,但他精神十足,步伐矫健,丝毫不逊于年轻人。因为乐观,每天总是乐呵呵的,居民都亲切地称他“快乐老王”。

“临退休前,就一直琢磨退休后能做什么事,想来想去就有了办黑板报的想法。”老王说,退休前自己就在单位担任宣传工作,可以说是弹唱画画样样精通。

在向社区请示后,老王正式成为甸柳新村第五社区15号楼下那块黑板报的“记者兼主编”了。

读书,看报,听新闻……每次发现重大新闻,他都兴奋地摘录在板上与居民分享。

每逢节日,纪念日或有活动,王大爷必定会主动更新黑板报内容。每月两三期,连续十年风雨无阻。素材,既有居委会提供的,也有他自己平时搜集的好人好事。

老王每天都在小区里溜达,一边锻炼一边留意身边的“新鲜事”,然后及时在黑板上报道出来。常换常新,内容贴近百姓,提起小区黑板报,居民个个都会竖起大拇指。

为社区办黑板报对老王来说是一件很重要的事,他从不允许板上出现一个错别字、一个错误标点,对每一则新闻,每一条消息他都要反复校对。

办一期黑板报,常常需要站很长时间,矮的地方只能蹲下来写,写完后背都是胀的。最艰难的是大冬天,有时外面气温零下十几度,因为戴手套写字不漂亮,他就坚持不戴,五六个小时下来,手都冻僵了。



黑板报每月要更新两三期。



看到小广告,掏出小铲子就清理。



每天巡查回来,及时做记录。



叠好洗净的衣服,准备捐出去。

### 与小广告杠上了,自制工具清理“牛皮癣”

9月16日,甸柳新村第五社区内,看到路边电线杆上贴了小广告,老王习惯性地凑上前去。

“天天巡查,小广告现在很少了。”社区墙壁,总是小广告的“重灾区”,但是王大爷所在的小区墙体墙面却很干净。8年来,老王一直在与小区内的“小广告”作斗争,风雨无阻。

刚开始清理小广告,不专业,老王都是用手一点一点地抠。因为不干胶贴得很结实,有时候手指指甲都会因此受伤,而且还撕不干净。

后来,他从实践中总结出一个行之有效的方法,并自制了清理工具,一把小铲子,随身携带,无论走到哪儿,只要看到有小广

告,便会立刻去清理。

方便的工具,有效的方法,让老王清理小广告时更快、更彻底。谈起清理小广告,老王不好意思地说,“清理小广告是我工作内容之一,就像得了职业病似的,只要见到小广告就想清理。”

清除小广告之初,听说他是义务清理,不少行人、居民不理解,总会疑惑地打量他。

“虽然不碍我的事,可我不管,大家不管,这小广告就越贴越多,街头就越来越难看。”老王说,小广告既影响市容又误导居民,看见一次就得撕一次。就这义务清理社区小广告的活,一干就是8年,经他手清除的小广告少说也得十万张了。

### 边溜达边观察,小区巡查日记写了一大摞

“燕柳小学门外卖水果、卖菜,劝阻3人”“7区9号楼东侧卖豆腐的劝她到规范摊点去卖”“招聘野广告 5张 1396540\*\*\*”……小区巡查日记上,记录着老王每天巡查的信息。

光这样的小区巡查日记,老王已经记录了6大本册子。“小区哪块墙皮要掉了,哪个井盖有问题,容易构成不安全因素的;斗殴了,盗窃了,谁家有了红白喜事了,都一一记录在案。”王大爷给记者展示他的记录本,从2010年开始记巡查日记,从未间断。

习惯了,每天9点准时到居委会报到,然后就开始一天的巡逻。甸柳五居工作人员戏称老王是个

好员工,从不迟到早退,每天早上9点准时来居委会报到,请假的几率更是寥寥无几。

如今,小区里几名同样退休的老人每天也会跟着王大爷一起,没事儿就会在楼下转悠,时刻关注小区的新情况,不光清理小广告,还会随时随地捡垃圾保持社区卫生。

有个居民,抽完烟总是往小区地面上扔烟头,老王就跟在后面捡。一次、两次、三次……这个居民刚开始很反感,后来终于不好意思了,主动找到老王说,今后再也不往地上扔烟头了,对老王的态度转变非常大,现在每次见了老王就主动打招呼。

### 力所能及做点事,心里舒坦

13日上午,记者跟随王大爷来到他家中,发现床上叠了两大堆衣服。“这些都准备捐出去,都是家人的衣服,闺女洗好了,准备打包的。”遗传了王大爷的热心肠,女儿王蓓也喜欢帮助人。

这些衣服都是王蓓整理、清洗的,记者找到她时,她正忙着整理孩子的书本,准备把这些书本也捐赠给贫困山区的孩子。

“没什么,就是干点自己能干的事。”面对记者采访,王蓓很是腼腆。

王大爷说,见不得别人有

困难。半夜起床送生病的邻居去医院,替别人接送孩子什么的,王大爷都认为不是事儿,都是应该的。

他是所在楼的楼长,平时楼里大小事也都是他张罗。他觉得,选他做楼长那是信任他,就得好好干,不能辜负了别人的信任。

记者采访时,不少邻居提到王大爷,都说他是个热心肠,“甭管什么事,交给他,非常放心。”

“人活一辈子不容易,力所能及做点小事,心里舒坦。”王大爷说。